A520-0001702-16/02/2017 A

COMUNE DI AVIO

Prot. 0001702/A del 16/02/2017

Class. 4



COMUNE DI AVIO

Provincia di Trento

PARERE DELL'ORGANO DI REVISIONE

SULLA PROPOSTA DI

BILANCIO DI PREVISIONE 2017-2019

E DOCUMENTI ALLEGATI

е

D.U.P. 2017-2019

L'ORGANO DI REVISIONE

Dott. Mauro Righi

Via Scuderie, 16 – 38062 ARCO (TN)

E-mail: mauro@studiorighi.net - Tel. 0464/516606

PARERE SUL BILANCIO DI PREVISIONE 2017-2019

Premesso che l'organo di revisione ha:

- esaminato la proposta di bilancio di previsione 2017-2019, unitamente agli allegati di legge;
- visto il D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 «Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali» (TUEL);
- visto il D.Lgs. 118/2011, recepito a livello locale con la L.P. 09/12/2015 n. 18 e la versione aggiornata dei principi contabili generali ed applicati pubblicati sul sito ARCONET-Armonizzazione contabile enti territoriali:

presenta

l'allegata relazione quale parere sulla proposta di bilancio di previsione per gli esercizi 2017-2019, del Comune di Avio che forma parte integrante e sostanziale del presente verbale.

Sommario

PREMESSA E VERIFICHE PRELIMINARI	4
ACCERTAMENTI PRELIMINARI	5
VERIFICHE DEGLI EQUILIBRI	5
GESTIONE DELL'ESERCIZIO 2016	5
BILANCIO DI PREVISIONE 2017-2019	6
1. Riepilogo generale entrate e spese per titoli	
2. Previsioni di cassa	8
3. Verifica equilibrio corrente anni 2017-2019	9
4. Entrate e spese di carattere non ripetitivo	
5. Verifica rispetto pareggio bilancio	
6. La nota integrativa	11
VERIFICA COERENZA DELLE PREVISIONI	12
7. Verifica della coerenza interna	
8. Verifica della coerenza esterna	
VERIFICA ATTENDIBILITA' E CONGRUITA' DELLE PREVISIONI ANNO 2017-2019	
A) ENTRATE	
B) SPESE	
C) SPESE PER TITOLI E MACROAGGREGATI	16
Spese di personale	16
Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE)	16
Fondo di riserva di competenza	19
ORGANISMI PARTECIPATI	19
SPESE IN CONTO CAPITALE	19
OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI	21
CONCLUSIONI	22

PREMESSA E VERIFICHE PRELIMINARI

L'organo di revisione del Comune di Avio (TN) nominato con delibera consiliare n. 62 del 27/11/2014

- ha ricevuto in data 13 febbraio 2017 lo schema del bilancio di previsione per gli esercizi 2017-2019, approvato dalla giunta comunale in data 10/02/2017 con delibera n. 7, completo dei seguenti allegati obbligatori indicati:
- nell'art. 11, comma 3 del D.Lgs. 118/2011;
 - a) il prospetto esplicativo del presunto risultato di amministrazione dell'esercizio 2016;
 - b) il prospetto concernente la composizione, per missioni e programmi, del fondo pluriennale vincolato per ciascuno degli esercizi considerati nel bilancio di previsione;
 - c) il prospetto concernente la composizione del Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità per ciascuno degli esercizi considerati nel bilancio di previsione;
 - d) il prospetto dimostrativo del rispetto dei vincoli di indebitamento:
 - e) il prospetto delle spese previste per l'utilizzo di contributi e trasferimenti da parte di organismi comunitari e internazionali, per ciascuno degli anni considerati nel bilancio di previsione;
 - f) il prospetto delle spese previste per lo svolgimento delle funzioni delegate dalle regioni per ciascuno degli anni considerati nel bilancio di previsione;
 - g) la nota integrativa redatta secondo le modalità previste dal comma 5 dell'art.11 del D.Lgs.118/2011;
 - h) il prospetto della concordanza tra bilancio di previsione e rispetto del saldo di finanza pubblica (pareggio di bilancio);
 - i) il documento unico di programmazione (DUP);
 - j) la proposta di delibera del Consiglio di conferma o variazione delle aliquote e tariffe per i tributi locali;

e i seguenti documenti messi a disposizione:

- i documenti e prospetti previsti dallo statuto e dal regolamento di contabilità;
- viste le disposizioni di Legge che regolano la finanza locale;
- visto lo statuto dell'ente, con particolare riferimento alle funzioni attribuite all'organo di revisione;
- visto lo Statuto ed il regolamento di contabilità;
- visti i regolamenti relativi ai tributi comunali;
- visto il parere espresso dal segretario comunale, in data 10/02/2017 in merito alla veridicità delle previsioni di entrata e di compatibilità delle previsioni di spesa iscritte nel bilancio di previsione 2017/2019;

ha effettuato le seguenti verifiche al fine di esprimere un motivato giudizio di coerenza, attendibilità e congruità contabile delle previsioni di bilancio e dei programmi e progetti.

ACCERTAMENTI PRELIMINARI

L'Ente entro il 30 novembre 2016 ha aggiornato gli stanziamenti 2016 del bilancio di previsione 2016/2018.

Essendo in esercizio provvisorio l'Ente ha trasmesso al Tesoriere l'elenco dei residui presunti alla data del 1° gennaio 2017 e gli stanziamenti di competenza 2017 del bilancio di previsione pluriennale 2016/2018 aggiornati alle variazioni deliberate nel corso dell'esercizio 2016, indicanti – per ciascuna missione, programma e titolo - gli impegni già assunti e l'importo del fondo pluriennale vincolato.

VERIFICHE DEGLI EQUILIBRI

GESTIONE DELL'ESERCIZIO 2016

L'organo consiliare ha approvato con delibera n. 37 del 13/07/2016 la proposta di rendiconto per l'esercizio 2015.

La gestione dell'anno 2015:

a) si è chiusa con un risultato di amministrazione al 31/12/2015 così distinto:

	31/12/2015
Risultato di amministrazione (+/-)	2.689.660,95
di cui:	
a) Fondi vincolati	40.000,00
b) Fondi accantonati	
c) Fondi destinati ad investimento	
d) Fondi liberi	2.649.660,95
TOTALE RISULTATO AMMINISTRAZIONE	2.689.660,95

Dalle comunicazioni ricevute e dalle verifiche effettuate non risultano passività potenziali probabili per una entità superiore al fondo accantonato nel risultato d'amministrazione.

La situazione di cassa dell'Ente al 31 dicembre degli ultimi tre esercizi presenta i sequenti risultati:

	2014	2015	2016
Disponibilità	1.052.051,39	1.309.721,88	1.147.671,23
Di cui cassa vincolata	0,00	0,00	0,00
Anticipazioni non estinte al 31/12	0,00	0,00	0,00

BILANCIO DI PREVISIONE 2017-2019

L'Organo di revisione ha verificato che tutti i documenti contabili sono stati predisposti e redatti sulla base del sistema di codifica della contabilità armonizzata.

Il bilancio di previsione viene proposto nel rispetto del pareggio finanziario complessivo di competenza e nel rispetto degli equilibri di parte corrente e in conto capitale.

Le previsioni di competenza per gli anni 2017, 2018 e 2019 sono così formulate:

1. Riepilogo generale entrate e spese per titoli

	RIEPILOGO GENERALE ENTRATE PER TITOLI						
тіт	D E N O M I N A Z I O N E	PREVISIONI 2017	PREVISIONI 2018	PREVISIONI 2019			
	Fondo pluriennale vincolato per spese correnti						
	Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale						
	Utilizzo avanzo di Amministrazione						
	- di cui avanzo vincolato utilizzato anticipatamente						
	Entrate correnti di natura tributaria, contributiva						
1	e perequativa	1.748.331,23	1.728.331,23	1.728.331,23			
2	Trasferim enti correnti	1.267.978,73	1.065.035,00	1.036.035,00			
3	Entrate extratributarie	1.414.024,85	1.413.224,85	1.413.224,85			
4	Entrate in conto capitale	2.126.847,58	749.343,15	661.818,40			
5	Entrate da riduzione di attività finanziarie	-00	-00	-00			
6	Accensione prestiti	-00	-00	-00			
7	Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	300.000,00	300.000,00	300.000,00			
9	Entrate per conto terzi e partite di giro	1.246.465,00	1.246.465,00	1.246.465,00			
	TOTALE	8.103.647,39	6.502.399,23	6.385.874,48			
	TOTALE GENERALE DELLE ENTRATE	8.103.647,39	6.502.399,23	6.385.874,48			

	Y	RIEPILOGO GENERALE DEL	LE SPESE PER TI	TOLI	
TITOL O	DENOMINAZIONE		PREVISIONI 2017	PREVISIONI 2018	PREVISIONI 2019
	DISAVANZO DI AMMINISTRAZIONE	<u> </u>	0,00	0,00	0,00
1	SPESE CORRENTI	previsione di competenza	4.382.269,17	4.157.832,94	4.128.111,72
		di cui già impegnato	89.991,29	45.918,21	8.277,94
		di cui fondo pluriennale vincolato	0,00	(0,00)	(0,00)
2	SPESE IN CONTO CAPITALE	previsione di competenza	2.126.847,58	749.343,15	661.818,40
		di cui già impegnato	24.632,63	0,00	0,00
		di cui fondo pluriennale vincolato	0,00	(0,00)	(0,00)
	SPESE PER INCREMENTO DI ATTIVITA'	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·			
3	FINANZIARIE	previsione di competenza	0,00	0,00	0,00
		di cui già impegnato	0,00	0,00	0,00
		di cui fondo pluriennale vincolato	0,00	(0,00)	(0,00)
4	RIMBORSO DI PRESTITI	previsione di competenza	48.065,64	48.758,14	49.479,36
		di cui già impegnato	0,00	0,00	0,00
		di cui fondo pluriennale vincolato	0,00	(0,00)	(0,00)
	CHIUSURA ANTICIPAZIONI DA ISTITUTO				
5	TESORIERE/CASSIERE	previsione di competenza	300.000,00	300.000,00	300.000,00
		di cui già impegnato	0,00	0,00	0,00
		di cui fondo pluriennale vincolato	0,00	(0,00)	(0,00)
7	SPESE PER CONTO TERZI E PARTITE DI GIRO	previsione di competenza	1.246.465,00	1.246.465,00	1.246.465,00
-		di cui già impegnato	1.061,28	1.061,28	1.061,28
		di cui fondo pluriennale vincolato	0,00	(0,00)	(0,00)
	TOTALE TITOLI	previsione di competenza	8.103.647,39	6.502.399,23	6.385.874,48
		di cui già impegnato	115.685,20	46.979,49	9.339,22
		di cui fondo pluriennale vincolato	-	-	-
TOTALE	GENERALE SPESE	previsione di competenza	8.103.647,39	6.502.399,23	6.385.874,48
		di cui già impegnato*	115.685,20	46.979,49	9.339,22
		di cui fondo pluriennale vincolato	-	-	-

Le previsioni di competenza rispettano il principio generale n. 16 e rappresentano le entrate e le spese che si prevede saranno esigibili in ciascuno degli esercizi considerati anche se l'obbligazione giuridica è sorta in esercizi precedenti.

1.1 Fondo pluriennale vincolato (FPV)

Il Fondo pluriennale vincolato indica le spese che si prevede di impegnare nell'esercizio con imputazione agli esercizi successivi, o già impegnate negli esercizi precedenti con imputazione agli esercizi successivi, la cui copertura è costituita da entrate che si prevede di accertare nel corso dell'esercizio, o da entrate già accertate negli esercizi precedenti e iscritte nel fondo pluriennale previsto tra le entrate.

Il Fondo garantisce la copertura di spese imputate agli esercizi successivi a quello in corso, in cui il Fondo si è generato che nasce dall'esigenza di applicare il principio della competenza finanziaria di cui all'allegato 4/2 al D.Lgs.118/2011 e rendere evidente la distanza temporale intercorrente tra l'acquisizione dei finanziamenti e l'effettivo impiego di tali risorse.

In particolare l'Ente non ha iscritto in sede di previsione il fondo pluriennale vincolato in entrata.

2. Previsioni di cassa

	RIEPILOGO GENERALE ENTRATE PER TITOLI			
		PREVISIONI ANNO 2017		
Fondo di Ca	ssa all'1/1/esercizio di riferimento	1.147.671,23		
TITOLI				
1	Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	1.476.917,66		
2	Trasferimenti correnti	2.138.193,69		
3	Entrate extratributarie	1.795.476,90		
4	Entrate in conto capitale	4.097.996,02		
5	Entrate da riduzione di attività finanziarie	_		
6	Accensione prestiti	-		
7	Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	-		
9	Entrate per conto terzi e partite di giro	1.373.141,39		
	TOTALE TITOLI	10.881.725,66		
	TOTALE GENERALE DELLE ENTRATE	12.029.396,89		

	RIEPILOGO GENERALE DELLE SPESE PER	TITOLI
TITOLI		PREVISIONI ANNO 2017
1	Spese correnti	6.393.430,05
2	Spese in conto capitale	3.409.655,17
3	Spese per incremento attività finanziarie	
4	Rmborso di prestiti	48.065,64
5	Chiusura anticipazioni di istituto tesoriere/cassiere	
7	Spese per conto terzi e partite di giro	1.182.515,85
TITOLI		11.033.666,71
	SALDO DI CASSA	995.730,18

Gli stanziamenti di cassa comprendono le previsioni di riscossioni e pagamenti in conto competenza e in conto residui e sono elaborate in considerazione dei presumibili ritardi nella riscossione e nei pagamenti delle obbligazioni già esigibili.

L'organo di revisione ha verificato che la previsione di cassa è stata calcolata tenendo conto di quanto mediamente è stato riscosso negli ultimi esercizi.

3. Verifica equilibrio corrente anni 2017-2019

Gli equilibri richiesti dal comma 6 dell'art. 162 del TUEL sono così assicurati:

BILANCIO DI PREVISIONE	
EQUILIBRI DI BILANCIO PARTE CORRENTE	

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO		COMPETENZA ANNO 2017	COMPETENZA ANNO 2018	COMPETENZA ANNO 2019
A) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese correnti	(+)			
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	(-)	!		
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00	(+)	4.430.334,81	4.206.591,08	4.177.591,08
di cui per estinzione anticipata di prestiti				
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(+)			
D)Spese Titolo 1.00 - Spese correnti	(-)	4.382.269,17	4.157.832,94	4.128.111,72
di cui:				
- fondo pluriennale vincolato				
- fondo crediti di dubbia esigibilità		102.423,82	102.423,82	102.423,82
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(-)			
F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari	(-)	48.065,64	48.758,14	49.479,36
di cui per estinzione anticipata di prestiti		-	-	-
G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-F)		- 0,00	0,00	- 0,00
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE COMMA 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL'ORDINAMENTO DEGLI ENTI			L'EQUILIBRIO EX AR	TICOLO 162,
di cui per estinzione anticipata di prestiti		-	-	-
 Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge 	(+)			-
di cui per estinzione anticipata di prestiti		-	-	-
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge	(-)		-	
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(+)	-	-	-
EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE (***) O=G+H+I-L+M		- 0,00	0,00	- 0,00
C) Si tratta delle entrate in conto capitale relative ai soli contributi agli investim dei conti finanziario con codifica E.4.02.06.00.000.	enti d	estinati al rimborso pr	estiti corrispondenti	alla voce del piano
			conti finanziario con	

4. Entrate e spese di carattere non ripetitivo

Non si rilevano entrate e spese di carattere non ripetitivo.

5. Verifica rispetto pareggio bilancio

Il pareggio di bilancio richiesto dall'art.9 della legge 243/2012 è così assicurato:

ENTRATE	Anno 2017	Anno 2018	Anno 2019	
Fondo pluriennale vincolato				
Titolo 1	1.748.331,23	1.728.331,23	1.728.331,23	
Titolo 2	1.267.978,73	1.065.035,00	1.036.035,00	
Titolo 3	1.414.024,85	1.413.224,85	1.413.224,85	
Titolo 4	2.126.847,58	749.343,15	661.818,40	
Titolo 5				
Totale entrate finali	6.557.182,39	4.955.934,23	4.839.409,48	

SPESE		SPESE Anno 2017		Anno 2019	
Titolo 1		4.382.269,17	4.157.832,94	4.128.111,72	
Titolo 2		2.126.847,58	749.343,15	661.818,40	
Titolo 3					
Titolo 4		48.065,64	48.758,14	49.479,36	
	Totale spese finali	6.557.182,39	4.955.934,23	4.839.409,48	

6. La nota integrativa

La nota integrativa allegata al bilancio di previsione indica come disposto dal comma 5 dell'art.11 del D.Lgs. 23/6/2011 n.118 tutte le seguenti informazioni:

- a) i criteri di valutazione adottati per la formulazione delle previsioni, con particolare riferimento agli stanziamenti riguardanti gli accantonamenti per le spese potenziali e al fondo crediti di dubbia esigibilità;
- b) l'elenco analitico delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto al 31 dicembre dell'esercizio precedente, distinguendo i vincoli derivanti dalla legge e dai principi contabili, dai trasferimenti, da mutui e altri finanziamenti, vincoli formalmente attribuiti dall'ente;
- c) l'elenco analitico degli utilizzi delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto, distinguendo i vincoli derivanti dalla legge e dai principi contabili, dai trasferimenti, da mutui e altri finanziamenti, vincoli formalmente attribuiti dall'ente:
- d) l'elenco degli interventi programmati per spese di investimento finanziati col ricorso al debito e con le risorse disponibili;
- e) l'elenco delle garanzie principali o sussidiarie prestate dall'ente a favore di enti e di altri soggetti ai sensi delle leggi vigenti;
- f) l'elenco delle partecipazioni possedute con l'indicazione della relativa quota percentuale;
- g) altre informazioni riguardanti le previsioni, richieste dalla legge o necessarie per l'interpretazione del bilancio.

VERIFICA COERENZA DELLE PREVISIONI

7. Verifica della coerenza interna

L'organo di revisione ritiene che le previsioni per gli anni 2017-2019 siano coerenti con gli strumenti di programmazione di mandato, con il documento unico di programmazione e con gli atti di programmazione di settore (piano triennale dei lavori pubblici, programmazione fabbisogno del personale, piano alienazioni e valorizzazione patrimonio immobiliare ecc.).

7.1. Verifica contenuto informativo ed illustrativo del documento unico di programmazione DUP

Il Documento Unico di Programmazione (DUP), è stato predisposto dalla Giunta secondo lo schema dettato dal Principio contabile applicato alla programmazione (Allegato n. 4/1 al D.Lgs. 118/2011).

7.2. Il Dup contiene i seguenti strumenti obbligatori di programmazione di settore che sono coerenti con le previsioni di bilancio

7.2.1. Programma triennale lavori pubblici

Il programma triennale ed elenco annuale dei lavori pubblici è stato redatto conformemente alle indicazioni di cui all'art. 13 della L.P. 36/1993 e dalla deliberazione della Giunta Provinciale n. 1061/2002.

Il programma, dopo la sua approvazione consiliare, dovrà essere trasmesso all'Osservatorio dei lavori pubblici.

7.2.2. Programmazione del fabbisogno del personale

Il fabbisogno di personale nel triennio 2017/2019, tiene conto dei vincoli disposti per le assunzioni e per la spesa di personale, secondo quanto contenuto nel Protocollo d'Intesa in materia di finanza locale per l'anno 2017.

La previsione triennale è coerente con le esigenze finanziarie espresse nell'atto di programmazione del fabbisogno.

7.2.3. Piano delle alienazioni e valorizzazioni immobiliari

Per il prossimo triennio non sono previste entrate per alienazione di beni mobili o immobili.

8. Verifica della coerenza esterna

8.1. Saldo di finanza pubblica

Come disposto dalla legge di bilancio 2017 i comuni, le province, le città metropolitane e le province autonome di Trento e Bolzano, devono allegare al bilancio di previsione un prospetto dimostrativo delle previsioni di competenza triennale rilevanti ai fini della verifica del rispetto del saldo di finanza pubblica.

Il saldo quale differenza fra entrate finali e spese finali deve essere non negativo.

Per gli anni 2017-2019 nelle entrate e nelle spese finali in termini di competenza è considerato il FPV di entrata e di spesa, al netto della quota riveniente dal ricorso all'indebitamento.

Pertanto la previsione di bilancio 2017/2019 e le successive variazioni devono garantire il rispetto del saldo obiettivo.

Dalla verifica della coerenza delle previsioni con l'obiettivo di saldo risulta un saldo non negativo così determinato:

BILANCIO DI PREVISIONE (Allegato 9) PROSPETTO VERIFICA RISPETTO DEI VINCOLI DI FINANZA PUBBLICA

EQUILIBRIO DI BILANCIO DI CUI ALL'ART. 9 DELLA LEGGE N. 243/2012	-	ANNO 2017	ANNO 2018	ANNO 2019
A1) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese correnti (dal 2020 quota finanziata da entrate finali)	(+)	0,00	0,00	0,00
A2) Fondo pluriennale vincolato di entrata in conto capitale al netto delle quote finanziate da debito (dal 2020 quota finanziata da entrate finali)	(+)	0,00	0,00	0,00
A3) Fondo pluriennale vincolato di entrata per partite finanziarie (dal 2020 quota finanziata da entrate finali)	(+)	0,00	0,00	0,00
A) Fondo pluriennale vincolato di entrata (A1 + A2 + A3)	(+)	0,00	0,00	0,00
B) Titolo 1 - Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	(+)	1.748.331,23	1.728.331,23	1.728.331,23
C) Titolo 2 - Trasferimenti correnti validi ai fini dei saldi finanza pubblica	(+)	1.267.978,73	1.065.035,00	1.036.035,00
D) Titolo 3 - Entrate extratributarie E) Titolo 4 - Entrate in c/capitale F) Titolo 5 - Entrate da riduzione di attività finanziarie	(+) (+) (+)	1.414.024,85 2.126.847,58	1.413.224,85 749.343,18	1.413.224,85 661.818,40
G) SPAZI FINANZIARI ACQUISITI	(+)	0,00	0,00	0,00
H1) Titolo 1 - Spese correnti al netto del fondo pluriennale vincolato	(+)	4.382 269,17	4.157.832,94	4.128.111,72
H2) Fondo pluriennale vincolato di parte corrente (dal 2020 quota finanziata da entrate finali)	(+)	0,00	0,00	0,00
H3) Fondo crediti di dubbia esigibilità di parte corrente	(-)	102.423,82	102.423,82	102.423,82
H4) Fondo contenzioso (destinato a confluire nel risultato di amministrazione)	(-)	0,00	0,00	0,00
H5) Altri accantonamenti (destinati a confluire nel risultato di amministrazione)	(-)	0,00	0,00	0,00
H) Titolo 1 - Spese correnti valide ai fini dei saldi di finanza pubblica (H=H1+H2-H3-H4-H5)	(-)	4.279.845,35	4.055.409,12	4.025.687,90
11) Titolo 2 - Spese in c/ capitale al netto del fondo pluriennale vincolato	(+)	2.126.847,58	749.343,15	661.818,40
l2) Fondo pluriennale vincolato in c/capitale al netto delle quote finanziate da debito (dal 2020 quota finanziata da entrate finali)	(+)	•	- ,	-
l3) Fondo crediti di dubbia esigibilità in c/capitale	(-)	-	-	-
I4) Altri accantonamenti (destinati a confluire nel risultato di amministrazione)	(-)	-	-	-
) Titolo 2 - Spese in c/capitale valide ai fini dei saldi di finanza pubblica (I=I1+I2- 3-I4)	(-)	2.126.847,58	749.343,15	661.818,40
L1) Titolo 3 - Spese per incremento di attività finanziaria al netto del fondo pluriennale vincolato	(+)	0,00	0,00	0,00
L2) Fondo pluriennale vincolato per partite finanziarie (dal 2020 quota finanziata da entrate finali)	(+)	0,00	0,00	0,00
L) Titolo 3 - Spese per incremento di attività finanziaria (L=L1 + L2) M) SPAZI FINANZIARI CEDUTI	(-)	0,00	0,00	0,00
, 5. 7	(-)	0,00	0,00	0,00
				-1
(N) EQUILIBRIO DI BILANCIO AI SENSI DELL'ARTICOLO 9 DELLA LEGGE N. 243/2012		150.489,46	151.181,99	151.903,18
(N=A+B+C+D+E+F+G-H-I-L-M)				

VERIFICA ATTENDIBILITA' E CONGRUITA' DELLE PREVISIONI ANNO 2017-2019

A) ENTRATE

Ai fini della verifica dell'attendibilità delle entrate e congruità delle spese previste per gli esercizi 2017-2019, alla luce della manovra disposta dall'ente, sono state analizzate in particolare le voci di bilancio appresso riportate.

TARI

L'ente ha previsto nel bilancio 2017, la somma di euro 455.545,29 confermando le previsioni definitive 2016.

La tariffa è determinata sulla base della copertura integrale dei costi di investimento e di esercizio del servizio rifiuti compresi quelli relativi alla realizzazione ed esercizio della discarica ad esclusione dei costi relativi ai rifiuti speciali al cui smaltimento provvedono a proprie spese i relativi produttori comprovandone il trattamento.

La modalità di commisurazione della tariffa è stata fatta sulla base del criterio medio-ordinario (ovvero in base alla quantità e qualità medie ordinarie di rifiuti prodotti per unità di superficie in relazione agli usi e alla tipologia di attività svolte) e non sull'effettiva quantità di rifiuti prodotti.

Risorse relative al recupero dell'evasione tributaria

Le entrate relative all'attività di controllo delle dichiarazioni subiscono le seguenti variazioni:

TRIBUTO	ACCERTATO	PREV.	PREV.	PREV.	PREV
	2015	2016	2017	2018	2019
ICI - IMUP - IMIS	62.973,66	30.000,00	100.000,00	80.000,00	80.000,00
TASI					
ADDIZIONALE IRPEF					
TARI					
TOSAP				· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
IMPOSTA PUBBLICITA'					
ALTRI TRIBUTI					
TOTALE	62.973,66	30.000,00	100.000,00	80.000,00	80.000,00
FONDO CREDITI DUBBIA ESIGIBIBILITA' TITOLO	ΟI		102.423,82	102.423,82	102.423,82

La quantificazione del fondo crediti di dubbia esigibilità per gli anni 2017/2019 appare congrua in relazione all'andamento storico delle riscossioni rispetto agli accertamenti.

Sanzioni amministrative da codice della strada

A partire dal mese di aprile 2006 è stato istituito il Corpo intercomunale di polizia municipale Ala-Avio. Si rileva che annualmente viene predisposto un conto consuntivo di detto servizio e un riparto delle spese (la percentuale di ripartizione per il Comune di Avio è pari al 31,32%) che tiene conto degli introiti derivanti dalle sanzioni amministrative pecuniarie per violazione del Codice della Strada.

Contributi per permesso di costruire

La previsione del contributo per permesso di costruire e la sua percentuale di destinazione alla spesa corrente confrontata con gli accertamenti degli ultimi anni è la seguente:

Anno	Importo	% spesa corrente
2015	37.722,96	0,00
2016	30.298,58	0,00
2017	30.000,00	0,00
2018	30.000,00	0,00
2019	30.000,00	0,00

B) SPESE

Spesa per missioni.

La spesa per missioni è così prevista:

	ANNO 2017				ANNO 2018				ANNO 2019			
Codice missione	Spese correnti	Spese per investimento	Spese per rimborso prestiti	Totale	Spese correnti	Spese per investimento	Spese per rimborso prestiti	Totale	Spese correnti	Spese per investimento	Spese per rimborso prestiti	Totale
1	1.879.757,93	73.139,45	0,00	1.952.897,38	1.733.796,20	62.100,00	0,00	1.795.896,20	1.733.796,20	62.100,00	0,00	1.795.896,20
3	100.000,00	0,00	0,00	100.000,00	100.000,00	0,00	0,00	100.000,00	100.000,00	0,00	0,00	100.000,00
4	94.578,40	166.000,00	0,00	260.578,40	92.578,40	35.000,00	0,00	127.578,40	92.578,40	35.000,00	0,00	127.578,40
5	135.432,70	84.000,00	0,00	219.432,70	112.832,70	34.000,00	0,00	146.832,70	112.832,70	34.000,00	0,00	146.832,70
6	79.531,20	159.200,00	0,00	238.731,20	70.531,20	17.500,00	0,00	88.031,20	70.531,20	17.500,00	0,00	88.031,20
7	65.400,00	0,00	0,00	65.400,00	65.400,00	0,00	0,00	65.400,00	58.400,00	0,00	0,00	58.400,00
8	7.200,00	1.214.048,01	0,00	1.221.248,01	7.200,00	243.205,08	0,00	250.405,08	7.200,00	211.218,40	0,00	218.418,40
9	926.986,67	142.367,42	0,00	1.069.354,09	926.486,67	105.142,89	0,00	1.031.629,56	926.486,67	89.000,00	0,00	1.015.486,67
10	295.032,90	241.892,70	0,00	536.925,60	295.032,90	224.369,21	0,00	519.402,11	295.032,90	190.000,00	0,00	485.032,90
11	25.323,74	13.200,00	0,00	38.523,74	16.823,74	0,00	0,00	16.823,74	16.823,74	0,00	0,00	16.823,74
12	582.733,03	18.000,00	0,00	600.733,03	567.549,00	8.000,00	0,00	575.549.00	545.649,00	8.000,00	0,00	553.649,00
13	19.000,00	0,00	0,00	19.000,00	19.500,00	0,00	0,00	19.500,00	19.500,00	0.00	0,00	19.500,00
14	896,00	0,00	0,00	896,00	896,00	0,00	0,00	896,00	896,00	0,00	0,00	896,00
16	0,00	10.000,00	0,00	10.000,00	0,00	10.000,00	0,00	10.000,00	0,00	10.000,00	0,00	10.000,00
17	29.218,00	5.000,00	0,00	34.218,00	29.218,00	10.025,97	0,00	39.243,97	29.218,00	5.000.00	0,00	34.218,00
20	131.461,50	0,00	0,00	131.461,50	110.963,53	0,00	0,00	110.963,53	110.863,53	0,00	0,00	110.863,53
50	57.782,74	0,00	0,00	57.782,74	57.782,74	0,00	0,00	57.782,74	57.782,74	0,00	0,00	57.782,74
60	0,00	0,00	300.000,00	300.000,00	0,00	0,00	300.000,00	300.000,00	0,00	0,00	300.000,00	300.000,00
99	0,00	0,00	1.246.465,00	1.246.465,00	0,00	0,00	1.246.465,00	1.246.465,00	0,00	0,00	1.246.465,00	1.246.465,00
TOTALI	4.430.334,81	2.126.847,58	1.546.465,00	8.103.647,39	4.206.591,08	749.343,15	1.546.465,00	6.502.399,23	4.177.591,08	661.818,40	1.546.465,00	6.385.874,48

C) SPESE PER TITOLI E MACROAGGREGATI

Le previsioni degli esercizi 2017-2019 per macroaggregati di spesa corrente confrontate con la spesa risultante dalla previsione definitiva 2016 è la seguente:

	Macroaggregati	Prev.Def.	Previsione	Previsione	Previsione
		2016	2017	2018	2019
101	redditi da lavoro dipendente	1.332.765,66	1.373.550,00	1.331.550,00	1.331.550,00
102	imposte e tasse a carico ente	114.438,68	121.566,00	121.566,00	121.566,00
103	acquisto beni e servizi	2.085.158,34	2.220.497,57	2.115.851,81	2.100.951,81
104	trasferimenti correnti	615.434,89	336.700,00	310.100,00	296.100,00
105	trasferimenti di tributi				
106	fondi perequativi				
107	interessi passivi	10.532,17	9.817,10	9.124,60	8.403,38
108	altre spese per redditi di capitale				
109	altre spese correnti	229.114,18	320.138,50	269.640,53	269.540,53
	TOTALE	4.387.443,92	4.382.269,17	4.157.832,94	4.128.111,72

Spese di personale

La spesa per redditi di lavoro dipendente prevista per gli esercizi 2017-2019, tiene conto della programmazione del fabbisogno.

Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE)

La dimostrazione della quota accantonata a FCDE nel bilancio 2017-2019 è evidenziata nei prospetti che seguono per singola tipologia di entrata. Il FCDE è determinato applicando all'importo complessivo degli stanziamenti di ciascuna delle entrate una percentuale pari al complemento a 100 delle medie calcolate come di seguito specificato.

I calcoli sono stati effettuati applicando al rapporto tra gli incassi in c/competenza e gli accertamenti degli ultimi 5 esercizi, il seguente metodo della media semplice fra totale incassato e totale accertato.

L'accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità non è oggetto d'impegno e genera un'economia di bilancio che confluisce nel risultato di amministrazione come quota accantonata.

L'Organo di revisione ha accertato la regolarità del calcolo del fondo ed il rispetto della percentuale minima di accantonamento.

Il fondo crediti di dubbia esigibilità per gli anni 2017-2019 risulta come dai seguenti prospetti:

ANNO 2017

voce di entrata	FONDO (100- %media)	PREV entrate ANNO 2017	IMPORTO MINIMO fcde	% Accantonamento da indicare nell'ultima colonna del prospetto allegato al bilancio	Anno 2017
TITOLO I	13,57	441.626,68	59.913,49		59.913,49
TITOLO III		617.969,26	42.510,33		42.510,33
Proventi servizi cimiteriali	4,80	4.000,00	191,82		
Proventi per utilizzo sale comunali e auditorium	12,46	6.000,00	747,51		
Fitti attivi di fondi rustici	1,53	40.000,00	610,47		
Fitti attivi di fabbricati	14,29	3.769,26	538,45		
Fitti attivi diversi	0,54	22.300,00	121,44		
Proventi colonia e soggiorni stagionali	5,23	10.000,00	522,82		
Proventi derivanti dalle rette dell'asilo	0,13	112.000,00	145,57		
Proventi dal taglio ordinario dei boschi	2,13	15.000,00	319,93		
Proventi dalla vendita di lotti di legname resinoso	50,37	20.000,00	10.073,72		
Sanzioni amministrative per violazione regolamenti, ordinanze e altre norme	34,58	600,00	207,46		
Proventi del servizio fognatura – scarichi produttivi	54,16	2.750,00	1.489,35		
Proventi del servizio depurazione acque- scarichi produttivi	32,39	8.800,00	2.850,03		
Proventi del servizio fognatura-scarichi civili – produttivi – acquedotto comunale	6,62	372.750,00	24.691,76		
TOTALE		1.059.595,94	102.423,82	10%	102.423,82

ANNO 2018

voce di entrata	FONDO (100- %media)	PREV entrate ANNO 2018	IMPORTO MINIMO fcde	% Accantonamento da indicare nell'ultima colonna del prospetto allegato al bilancio	Anno 2018
TITOLO I	13,57	441.626,68	59.913,49		59.913,49
TITOLO III		627.969,26	42.510,33		42.510,33
Proventi servizi cimiteriali	4,80	4.000,00	191,82		
Proventi per utilizzo sale comunali e auditorium	12,46	6.000,00	747,51	,	
Fitti attivi di fondi rustici	1,53	40.000,00	610,47		
Fitti attivi di fabbricati	14,29	3.769,26	538,45		

Fitti attivi diversi	0,54	22.300,00	121,44		
Proventi colonia e soggiorni stagionali	5,23	10.000,00	522,82		
Proventi derivanti dalle rette dell'asilo	0,13	112.000,00	145,57		
Proventi dal taglio ordinario dei boschi	1,60	20.000,00	319,93		
Proventi dalla vendita di lotti di legname resinoso	40,29	25.000,00	10.073,72		
Sanzioni amministrative per violazione regolamenti, ordinanze e altre norme	34,58	600,00	207,46		
Proventi del servizio fognatura – scarichi produttivi	54,16	2.750,00	1.489,35		
Proventi del servizio depurazione acquescarichi produttivi	32,39	8.800,00	2.850,03		
Proventi del servizio fognatura-scarichi civili – produttivi – acquedotto comunale	6,62	372.750,00	24.691,76		
TOTALE		1.069.595,94	102.423,82	9,57%	102.423,82

ANNO 2019

voce di entrata	FONDO (100- %media)	PREV entrate ANNO 2019	IMPORTO MINIMO fcde	% Accantonamento da indicare nell'ultima colonna del prospetto allegato al bilancio	Anno 2019
TITOLO I	13,57	441.626,68	59.913,49		59.913,49
TITOLO III		627.969,26	42.510,33		42.510,33
Proventi servizi cimiteriali	4,80	4.000,00	191,82		
Proventi per utilizzo sale comunali e auditorium	12,46	6.000,00	747,51		
Fitti attivi di fondi rustici	1,53	40.000,00	610,47		
Fitti attivi di fabbricati	14,29	3.769,26	538,45		
Fitti attivi diversi	0,54	22.300,00	121,44		
Proventi colonia e soggiorni stagionali	5,23	10.000,00	522,82		
Proventi derivanti dalle rette dell'asilo	0,13	112.000,00	145,57		
Proventi dal taglio ordinario dei boschi	1,60	20.000,00	319,93		
Proventi dalla vendita di lotti di legname resinoso	40,29	25.000,00	10.073,72		
Sanzioni amministrative per violazione regolamenti, ordinanze e altre norme	34,58	600,00	207,46		
Proventi del servizio fognatura – scarichi produttivi	54,16	2.750,00	1.489,35		
Proventi del servizio depurazione acquescarichi produttivi	32,39	8.800,00	2.850,03		
Proventi del servizio fognatura-scarichi civili – produttivi – acquedotto comunale	6,62	372.750,00	24.691,76		
TOTALE		1.069.595,94	102.423,82	9,57%	102.423,82

Fondo di riserva di competenza

La consistenza del fondo di riserva ordinario previsto:

anno 2017 - euro 29.037,68 pari allo 0,66% delle spese correnti;

anno 2018 - euro 8.539,71 pari allo 0,20% delle spese correnti;

anno 2019 - euro 8.439,71 pari allo 0,20% delle spese correnti;

rientra nei limiti previsti dalla normativa vigente ed in quelli previsti dal regolamento di contabilità.

ORGANISMI PARTECIPATI

Nel corso del 2016 l'ente non ha esternalizzato servizi, né sono previste esternalizzazioni nel corso del prossimo triennio.

Tutti gli organismi partecipati hanno approvato il bilancio d'esercizio al 31/12/2015 e nessuno ha chiuso il bilancio con una perdita di esercizio che richieda gli interventi di cui all'art. 2447 del codice civile.

Non vi sono organismi totalmente partecipati o controllati dall'ente.

Non vi sono amministratori in organismi partecipati nominati dall'ente.

Piano operativo di razionalizzazione delle società e delle partecipazioni

In merito al piano operativo di razionalizzazione delle partecipazioni, l'Ente ritiene di non dover effettuare dismissioni in quanto detiene partecipazioni in società aventi per oggetto attività di produzione di beni e servizi strettamente necessari per il perseguimento delle proprie finalità istituzionali, come approvato da delibera di Giunta n. 56 di data 31/03/2015.

SPESE IN CONTO CAPITALE

Finanziamento spese in conto capitale

Le spese in conto capitale previste negli anni 2017, 2018 e 2019 sono finanziate come segue:

RISORSE	2017	2018	2019
avanzo d'amministrazione			
avanzo di parte corrente (margine corrente)			
alienazione di beni			
contributo per permesso di costruire	30.000,00	30.000,00	30.000,00
saldo positivo partite finanziarie			
trasferimenti in conto capitale da PAT	1.307.233,64	232.486,31	220.269,13
trasferimenti in conto capitale da altri	789.613,94	486.856,84	411.549,27
mutui			
prestiti obbligazionari			
leasing			
altri strumenti finanziari			
altre risorse non monetarie			
TOTALE	2.126.847,58	749.343,15	661.818,40

Investimenti senza esborsi finanziari

Non sono programmati per gli anni 2017-2019 altri investimenti senza esborso finanziario.

Spesa per mobili e arredi

Il protocollo di intesa in materia di finanza locale per il 2017 ha eliminato sia il divieto di acquisto di immobili a titolo oneroso previsto dall'art. 4bis, comma 3 della Legge Finanziaria provinciale n. 27/2010, sia i limiti alla spesa per l'acquisto di autovetture e arredi previsti dall'art. 4bis, comma 5.

OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI

L'organo di revisione a conclusione delle verifiche esposte nei punti precedenti considera:

Riguardo alle previsioni di parte corrente:

Congrue le previsioni di spesa ed attendibili le entrate previste sulla base:

- delle risultanze del rendiconto 2015 e delle previsioni definitive 2016;
- della salvaguardia degli equilibri effettuata ai sensi dell'art. 193 del TUEL;
- della valutazione del gettito effettivamente accertabile per i diversi cespiti d'entrata;
- degli oneri indotti delle spese in conto capitale;
- degli effetti derivanti da spese disposte da leggi, contratti ed atti che obbligano giuridicamente l'ente:
- dei vincoli disposti per il rispetto del saldo obiettivo di finanza pubblica e delle norme relative al concorso degli enti locali alla realizzazione degli obiettivi di finanza pubblica;
- della quantificazione del fondo crediti di dubbia esigibilità.

Riguardo alle previsioni per investimenti

Conforme la previsione dei mezzi di copertura finanziaria e delle spese per investimenti, all'elenco annuale degli interventi ed al programma triennale dei lavori pubblici, allegati al bilancio. Coerente la previsione di spesa per investimenti con il programma amministrativo, il DUP, il piano triennale dei lavori pubblici.

Riguardo agli obiettivi di finanza pubblica

Con le previsioni contenute nello schema di bilancio, l'ente può conseguire negli anni 2017, 2018 e 2019, gli obiettivi di finanza pubblica.

Riguardo alle previsioni di cassa

Le previsioni di cassa sono attendibili in relazione all'esigibilità dei residui attivi e delle entrate di competenza e congrue in relazione al rispetto dei termini di pagamento con riferimento ai cronoprogrammi e alle scadenze di legge.

CONCLUSIONI

In relazione alle motivazioni specificate nel presente parere e tenuto conto:

- del parere espresso dal segretario comunale;
- delle variazioni rispetto all'anno precedente.

L'organo di revisione:

- ha verificato che il bilancio è stato redatto nell'osservanza delle norme di Legge, dello statuto dell'ente, del regolamento di contabilità, dei principi previsti dall'articolo 162 del TUEL e dalle norme del D.Lgs. n.118/2011 e dai principi contabili applicati n. 4/1 e n. 4/2 allegati al predetto decreto legislativo;
- ha rilevato la coerenza interna, la congruità e l'attendibilità contabile delle previsioni di bilancio;
- ha rilevato la coerenza esterna ed in particolare la possibilità con le previsioni proposte di rispettare i limiti disposti dalle norme relative al concorso degli enti locali alla realizzazione degli obiettivi di finanza pubblica.

Ed esprime, pertanto, parere favorevole sulla proposta di bilancio di previsione 2017-2019 e sui documenti allegati.

In merito alla verifica del contenuto del DUP, l'organo di revisione ha verificato:

- a) la completezza del documento in base ai contenuti previsti dal principio contabile 4/1;
- b) la coerenza interna del DUP con le linee programmatiche di mandato, presentate ed approvate con deliberazione di Consiglio comunale n. 29 del 25/05/2015;
- d) l'adozione degli strumenti obbligatori di programmazione e la loro coerenza con quanto indicato nel DUP, come riportato al punto 7.1 e seguenti della presente relazione.

Ed esprime pertanto parere favorevole sulla coerenza del Documento Unico di Programmazione con le linee programmatiche di mandato.

Avio, 15 febbraio 2017

L'ORGANO DI REVISIONE